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何 謂 工 程 經 濟

?資源有限，慾望無限：

1如何運用有限資源來做最合適妥當的投

入，以期獲得最大的效用與滿足

?工程經濟(Engineering Economy)：
1此乃一門計量分析的方法，藉由此項專門

的分析技術可將各個方案的相關因素透過

已轉換成貨幣價值或經濟效用的數值，配

合時間價值的觀念予以計算評估，進而制

訂決策



J清雲科技大學工業工程與管理系

J Copyright 2011 周富得

何 謂 工 程 經 濟

?在提出工程技術計畫時，所做的系統化成

本與效益分析

?可視為資源之分配或投資方案的決策分析

?目的在於協助投資者在有限的資源下做最

好的投資分析

?根據現金流量之等值（當量值）理論，透

過數學模式的分析並且運用計量工具加以

運算求解，藉以獲取最佳化資源分配與投

資之決策
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產 能 資 源 的 分 配

?產能限制的狀況下
錄放影機的生產量

個人電腦的生產量

500

300
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產 能 資 源 的 分 配

錄放影機的生產量

個人電腦的生產量

500

300

?不同的生產計劃

產能不足

產能過剩
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產 能 資 源 的 分 配

?投入資金進行個人電腦生產製程改善
錄放影機的生產量

個人電腦的生產量

500

300
500
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產 能 資 源 的 分 配

?投入資金進行產能擴充
錄放影機的生產量

個人電腦的生產量

500

300

600

400
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工 程 經 濟 的 起 源

?Arthur M. Wellington (1887)
1土木工程師

1美國鐵路興建之投資分析

?Eugene L. Grant (1930)
1出版第一本運用財務分析來評估工程投資
方案的教科書

1Principles of Engineering Economy
?E. Paul Degarmo (1942)
1出版第一本工程經濟教科書的經典之作

1Engineering Economy
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工 程 經 濟 的 特 質

? 以經濟的觀點角度來看工程問題

? 採取系統、科學化的方式來評估成本與

效益

? 以財務與資源作為分析的標的

? 可以通盤適用於營利或非營利機構

? 可以適用於個人的投資理財之上
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工 程 經 濟 的 應 用 範 圍

?工程專案的評估

?投資設廠、擴廠

?設備之汰舊與換新

?製造改善方案的決策評估

?政府公共工程之投資分析

?個人或家庭的投資與理財
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工 程 專 案 的 評 估

?工程技術的可行性評估

1透過專業知識與素養來評斷是否可以達成
目標

?經濟層面的可行性評估

1透過工程經濟分析，效益是否大於成本

?範例：

1小朋友的三輪車骨架材料

1公路穿越河流的方式
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工 程 專 案 的 評 估

?系統單晶片(System On Chip；SOC)
1內含：

ð邏輯電路或中央處理器

ð記憶體

ð輸入與輸出控制電路

1工程技術角度的考量

ð科學、工程與技術專業的評估

1經濟成本角度的考量

ð預估效益與成本專業的評估
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評 估 決 策 的 基 本 原 則

?運用創意與創新來思考所有可行的方案

?將焦點放在所有可行方案的差異處

?採取一致的觀點與看法

?使用共同的計量單位

?考量所有相關的評估準則

?運用假設或預估來將所有不確定的因素予

以確定

?重新審視決策的結果
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評 估 決 策 的 基 本 原 則

?運用創意與創新來思考所有可行的方案

1可行的方案必須明確地釐清以及嚴謹地思
考

1最後的決策就是從這些可行方案中擇優挑
選出來的
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評 估 決 策 的 基 本 原 則

?將焦點放在所有可行方案的差異處

1評估所有可行方案時，只需要將差異之處
挑選出來做探討與比較
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評 估 決 策 的 基 本 原 則

?採取一致的觀點與看法

1經濟效益的觀點

1環境保護的觀點
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評 估 決 策 的 基 本 原 則

?使用共同的計量單位

1公制

1英制
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評 估 決 策 的 基 本 原 則

?考量所有相關的評估準則

1成本最低

1產能利用率最高

1利潤最大
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評 估 決 策 的 基 本 原 則

?運用假設或預估來將所有不確定的因素予

以確定

1不確定的因素永遠都存在，只能運用假設
或預估值來因應

1風險或匯率



J清雲科技大學工業工程與管理系

J Copyright 2011 周富得

評 估 決 策 的 基 本 原 則

?重新審視決策的結果

1檢視蒐集的數據資料是否完整與正確

1檢視決策方案是否能夠確實執行

1針對不確定的因素進行敏感度分析
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評 估 與 決 策 的 程 序

確定問題
確認評估
指標

產生數個
可行方案

評估與分析形成決策實施執行

確認目標
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評 估 與 決 策 程 序 的 範 例

張小姐日前開車出了車禍，目前車子的里

程數為58000公里而且損壞。針對此次事故
保險公司願意理賠$10,000元，一家中古車
行則願意出價$20,000元收購此輛損壞的車
子。如果張小姐目前銀行的儲蓄存款有

$70,000元而且她每天均需以車代步時，請
問她應該如何做決策？
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評 估 與 決 策 程 序 的 範 例

步驟一：運用創意與創新來思考所有可行
的方案

õ方案一：張小姐將車子以$20,000元賣給中古
車行，然後將這筆錢加上保險公司

的理賠金$10,000元以及張小姐個人
的銀行儲蓄存款$70,000元向中古車
商購買另外一輛里程數為28000公里
的車子
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評 估 與 決 策 程 序 的 範 例

õ方案二：張小姐運用保險公司的理賠金

$10,000元配合張小姐個人的銀行

儲蓄存款$10,000元到專門快速維

修廠修車，車子修好之後里程數仍

然為58000公里，張小姐繼續使用

此輛車子
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評 估 與 決 策 程 序 的 範 例

õ方案三：張小姐運用保險公司的理賠金

$10,000元配合她個人的銀行儲蓄
存款$10,000元到專門快速維修廠
修車，車子修好之後以$45,000元
賣給中古車行。張小姐運用得款之

$45,000元配合她個人的銀行儲蓄
存款$55,000元向中古車商購買另
外一輛里程數為28000公里的車子
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評 估 與 決 策 程 序 的 範 例

õ方案四：張小姐運用保險公司的理賠金

$10,000元配合她個人的銀行儲蓄
存款$1,000元到一家需要耗時一星
期的普通維修廠修車。修車期間張

小姐需要支付$4,000元的租車費用
，車子修好之後里程數仍然為

58000公里的車子，張小姐繼續使
用此輛車子
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評 估 與 決 策 程 序 的 範 例

õ方案五：張小姐運用保險公司的理賠金

$10,000元配合她個人的銀行儲蓄
存款$1,000元到一家需要耗時一星
期的普通維修廠修車。修車期間張

小姐需要支付$4,000元的租車費用
，車子修好之後以$45,000元賣給
中古車行。張小姐運用得款之

$45,000元配合她個人的銀行儲蓄
存款$55,000元向中古車商購買另
外一輛里程數為28000公里的車子
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評 估 與 決 策 程 序 的 範 例

步驟二：將焦點放在所有可行方案的差異
處

A1 A2 A3 B1 B2 B3 B4 C1 C2 C3 C4 D1 D2

方案一 $10,000 $20,000 $100,000 $10,000 $20,000 $70,000 $0 28000公里

方案二 $10,000 $20,000 $10,000 $10,000 $60,000 58000公里

方案三 $10,000 $45,000 $100,000 $20,000 $10,000 $45,000 $65,000 $5,000 28000公里

方案四 $10,000 $11,000 $4,000 $10,000 $5,000 $65,000 58000公里

方案五 $10,000 $45,000 $100,000 $11,000 $4,000 $10,000 $45,000 $60,000 $10,000 28000公里

A2：賣掉未經修理之事故車
A3：賣掉已經修理過之事故車

D1：銀行存款餘額

D2：車況之里程數

方案

B4：修車期間租車費用

C1：保險公司理賠金

C2：賣掉未經修理之事故車

C3：賣掉已經修理過之事故車

C4：銀行儲蓄存款

A1：保險公司理賠金 B1：購買另外一輛中古車

B2：專門快速修車廠修理費用

B3：普通修車廠修理費用

收入部分 支出部分 支出經費來源 最後結果

v方案一與方案三比較後，方案一刪除

v方案二與方案四比較後，方案二刪除

v方案三與方案五比較後，方案三刪除
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評 估 與 決 策 程 序 的 範 例

步驟三：採取一致的觀點

1以張小姐的立場觀點來看此決策問

題

步驟四：使用共同的計量單位

1車子的里程數：公里

1貨幣的單位：新台幣（元）
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評 估 與 決 策 程 序 的 範 例

步驟五：考量所有相關的評估準則
1經濟成本因素之評估

1故障風險因素之評估

步驟六：運用假設或預估來將不確定因素
予以確定

1假設里程數少的車子未來故障次
數與問題較少

1假設普通維修廠維修的品質堪
慮，未來故障次數與問題較多

步驟七：重新審視決策的結果
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評 估 與 決 策 程 序 的 作 業

吳同學目前正就讀於某大學之工業工程系

四年級，他已經把所有必修學分修完，只

剩下一門下學期之通識教育營養學分即可

畢業。他計劃採取延畢的方式來準備明年

的研究所考試，可是有一家正在籌設的高

科技製造公司願意在他今年畢業後以月薪

$35,000元外加若干技術認股權利加以聘
任，如果您是這位吳同學您應該如何做決

策？
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現 金 流 量 圖

? 企業組織或個人在某些特定的時間中，

均有可能會發生現金收入與現金支出，

在這特定的時間中所出現的收入與支

出，即稱之為現金流量

? 工程經濟分析中常用的表達工具
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現 金 流 量 圖

時間
0 1 2 3 4 5 6 7

$3000

$2000

$4000

$3000

$2000

$5000
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現 金 流 量 圖

?一般習慣採取『期末慣例』，亦即上圖
中表示在第一期的期末支出$3000元

?一般習慣，箭頭往上表示現金收入，箭
頭往下表示現金支出

?現金流量圖表達兩項訊息：

1發生時間

1金額數值

?要注意實務上的付款方式：

1事前付款或事後付款
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工 程 經 濟 預 估 的 項 目

?成本

?收入

?使用年限

?殘值

?其他相關資料

1不確定因素

1政治風險

1：
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成 本 估 計 的 用 途

?用來擬訂售價

?用來評估市場競爭力

?用來決定是否值得投產

?用來決定要花費多少錢來進行製程的改善

?：

?：
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成 本 估 計 的 方 法

?由上而下

1 Top Down

1引用過去資料或經驗加以修改估計

?由下而上

1 Bottom Up

1將成本發生的因素予以細分，然後針對每

一種細項加以估計後整合
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成 本 估 計 方 法 的 範 例

王小姐剛考上某私立大學的研究所，她想

瞭解獲取碩士學位所要付出的成本，試問

她要如何來預估金額？
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成 本 估 計 方 法 的 範 例

?由上而下方法：

1詢問學長或學姐一年所需的費用，然後在
根據其他狀況予以調整預估

?由下而上方法：
1全部成本可以細分為下列幾項：

ð學雜費
4學費 4雜費 4學生保險費 4電腦實習費

ð書本文具費
4書籍費 4影印費4文具費

ð生活費
4房租費 4膳食費4治裝費4水電費4娛樂費

ð交通費
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成 本 項 目

?固定成本

1在可用的產能與作業能力範圍之內，不會
因為作業狀況改變而隨之改變的成本

1間接員工薪資

1設備的保險與稅金

?變動成本

1會隨著作業狀況或產品數量改變而隨之改
變的成本

1直接物料成本

1直接人工成本
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成 本 項 目

總成本

變動成本

固定成本

金
額

數量
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成 本 項 目

?增量成本

1每增加一單位產品產出時，所需要增加的

成本

?增量收入

1每增加一單位產品產出時，所增加的收入
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成 本 項 目 之 範 例

假設某營建商承包到高速公路路面的鋪設

工程，該廠商目前有兩個地點可以作為瀝

青的攪拌廠。從瀝青攪拌廠運送瀝青到鋪

設處，每立方公尺的運費為$115元/公里。
此工程一共需要50,000立方公尺的瀝青來鋪
設路面，預計四個月可以完成（每週工作

五天，共17週）。其他相關資料如附表所
示，試問該營建商要在哪一個地點設立瀝

青攪拌廠？
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成 本 項 目 之 範 例

成本項目 甲地點 乙地點

平均運送距離 6公里 5公里

每個月場地租金 $100,000 $500,000

設備架立與移除費用 $1,500,000 $2,500,000

註二：選用乙地點需額外支付交管人員費用每天 $9,600

註一：兩個地點的生產成本均相同
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成 本 項 目 之 範 例

成本項目 固定成本 變動成本 甲地點 乙地點

運費 √ $34,500,000 $28,750,000
場地租金 √ $400,000 $2,000,000
設備架立與移除費用 √ $1,500,000 $2,500,000
交管人員費用 √ $0 $816,000

$36,400,000 $34,066,000總成本

因此選擇設立在乙地點較有利
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成 本 項 目 之 範 例

家住在同一地區（距離400公里）的四位大
學生準備回家過中秋節，其中一位有車的
同學願意讓另外三位同學共同負擔費用的
條件下一同開車往返。然而當他們回到學
校之後，有車的同學根據附表所列之明細
資料向另外三位同學索取各$1,024元。不過
另外三個同學認為太貴了，他們每人只願
意各付$240元。顯然這中間對於車資成本
結構的認知有所歧見，您要如何幫他們解
決此項爭議？
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成 本 項 目 之 範 例

成本項目 每公里的成本

汽油 $1.20
機油與潤滑油 $0.21
車胎耗損 $0.27
維修 $0.30
折舊 $1.50
保險與稅金 $0.24
車庫管理費 $0.12
合計 $3.84
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成 本 項 目 之 範 例

?車主認為：

1每公里成本合計為$3.84元
1來回一共800公里，總成本為$3,072元
1此項費用由另外三位同學平均分攤，因此
每人必需負擔$1,024元

?另外三位同學認為：

1搭乘車子只需要支付汽油成本$1.20元即可
1來回一共800公里，總成本為$960元
1此項費用必由所有同學來平均分攤，因此
每人只需負擔$240元
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成 本 項 目 之 範 例

?公正人士認為：

1必需將所有成本結構加以區分，只需支付

變動成本的部份

1每公里變動成本合計為$1.98元

1來回一共800公里，總成本為$1,584元

1此項費用由另外三位同學平均分攤，因此

每人必需負擔$528元

1此項費用由所有同學平均分攤，因此每人

必需負擔$396元
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成 本 項 目 之 範 例

?成本結構：

成本項目 變動成本 固定成本 每公里的成本

汽油 √ $1.20
機油與潤滑油 √ $0.21
車胎耗損 √ $0.27
維修 √ $0.30
折舊 √ $1.50
保險與稅金 √ $0.24
車庫管理費 √ $0.12
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成 本 項 目

?重現成本

1會隨著時間而重複發生的成本

1變動成本必定是重現成本，但是重現成本
則未必是變動成本

1直接物料成本

1廠房租金

?非重現成本

1不會隨著時間而重複發生的成本

1資產的購置成本
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成 本 項 目

?直接人工成本

1對於產品或服務直接參與轉化過程所發生

的人事費用

1現場作業人員薪資

?直接材料成本

1對於產品或服務直接參與轉化過程所發生

的物料費用

1原物料採購成本
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成 本 項 目

?製造費用

1對產品或服務不直接參與轉化過程所發生
的成本項目

1間接人工、物料成本、折舊、水電費等項
目

?社會成本

1從事某項投資或活動時，常常會對於整體
社會產生負面的效果，因而使整體社會必

須額外的付出代價，稱之為社會成本

1示威遊行，公害污染
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成 本 項 目

?私人成本

1活動或投資實施者所要支付的一切費用，
稱之為私人成本

1設廠的土地、設施等成本

?顯著成本

1在帳面上的貨幣支出

1購買設備

?隱含成本

1在帳面上看不到的貨幣支出

1自己開店做生意，其所提供的勞務與資金
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成 本 項 目

?機會成本

1當特定資源用於某一用途之後，則此特定資源

就無法再使用於其他可獲利性的用途，此一潛

在的獲利即是此特定資源的機會成本

1王老闆年初將現金100萬元拿去買股票，到了

年底將股票全數賣出之後，結算獲得現金108

萬元，當時銀行定存一年的年利率為10%，因

此王老闆此筆資金的機會成本為10萬元
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成 本 項 目

?沈沒成本

1由於過去的決策而所造成的費用支出，它

與現行的方案評估無關之成本，稱之為沈

沒成本

1顏先生於年初分別購置機車與腳踏車各一

輛，其費用分別為3萬元與3000元，現在他
要到桃園一趟，在評估到底是騎機車或腳

踏車時，當初購買機車與腳踏車所花費的

成本即是沈沒成本
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成 本 項 目

?現金成本

1現金支出與負債的增加，稱之為現金成本

?帳面成本

1雖然沒有現金支出，但是由於過去的資金

支出以致於延到此時才來攤付，稱之為帳

面成本

1機器折舊
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成 本 項 目 之 範 例

假設某工廠有一部自動化機器，加工作業時有三種速度可共選擇（相

關資料如下表所示）。每一組切削刀具成本為$15,000元，一組刀具
含重新研磨總共可以使用20次，每次研磨刀具成本為$2,500元。第一
次更換與調校刀具的時間為1.0小時，爾後更換、研磨與調校刀具的
時間為1.5小時，每小時更換與調校刀具的費用為$800元，工廠運作
時的經常性支出為每小時$375元。假設該工廠生產的產品在市場上供
不應求，所有產出的產品品質一致且無不良品，試問該工廠應該採取

何種速度進行加工？

10540C
12480B
15400A

加工時間（小時）產量（件／小時）加工速度種類
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成 本 項 目 之 範 例

解：

?加工速度A：
一組刀具總共可以生產的時間＝15×20＝300小時
一組刀具總共可以生產的件數＝300×400＝120000件
一組刀具從開始使用到拋棄的總時間

＝更換、研磨與調校刀具時間＋刀具從事生產時間

＝1.0+1.5×19+15×20＝329.5小時
第一次更換與調校刀具成本 $800元 (800×1.0)
其餘19次更換與調校刀具成本 $22,800元 (800×1.5×19)
一組全新的刀具成本 $15,000元
研磨19次之刀具成本 $47,500元 (2500×19)
經常性費用 $123,562.5元 (329.5×375)
單件標準成本＝一組刀具可以生產件數總成本÷一組刀具可以生產件數

＝$209,662.5元÷120000件＝$1.747元
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成 本 項 目 之 範 例

?加工速度B：
一組刀具總共可以生產的時間＝12×20＝240小時

一組刀具總共可以生產的件數＝240×480＝115200件

一組刀具從開始使用到拋棄的總時間

＝更換、研磨與調校刀具時間＋刀具從事生產時間

＝1.0+1.5×19+12×20＝269.5小時

第一次更換與調校刀具成本 $800元 (800×1.0)

其餘19次更換與調校刀具成本 $22,800元 (800×1.5×19)

一組全新的刀具成本 $15,000元

研磨19次之刀具成本 $47,500元 (2500×19)

經常性費用 $101,062.5元 (269.5×375)

單件標準成本＝一組刀具可以生產件數總成本÷一組刀具可以生產件數

＝$187,162.5元÷115200件＝$1.625元
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成 本 項 目 之 範 例

?加工速度C：

?選擇單件標準成本最低之速度C進行加工

一組刀具總共可以生產的時間＝10×20＝200小時
一組刀具總共可以生產的件數＝200×540＝108000件
一組刀具從開始使用到拋棄的總時間

＝更換、研磨與調校刀具時間＋刀具從事生產時間

＝1.0+1.5×19+10×20＝229.5小時
第一次更換與調校刀具成本 $800元 (800×1.0)
其餘19次更換與調校刀具成本 $22,800元 (800×1.5×19)
一組全新的刀具成本 $15,000元
研磨19次之刀具成本 $47,500元 (2500×19)
經常性費用 $86,062.5元 (229.5×375)
單件標準成本＝一組刀具可以生產件數總成本÷一組刀具可以生產件數

＝$172,162.5元÷108000件＝$1.594元
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成 本 項 目 之 測 驗

假設某工廠有一部自動化機器，加工作業時有三種速度可共選擇（相

關資料如下表所示）。每一組切削刀具成本為$15,000元，一組刀具

含重新研磨總共可以使用20次，每次研磨刀具成本為$2,500元。第一

次更換與調校刀具的時間為1.0小時，爾後更換、研磨與調校刀具的

時間為1.5小時，每小時更換與調校刀具的費用為$800元，工廠運作

時的經常性支出為每小時$375元。假設該工廠生產的產品在市場上需

求為110,000件，所有產出的產品品質一致且無不良品，試問該工廠

應該採取何種速度進行加工？

10540C
12480B
15400A

加工時間（小時）產量（件／小時）加工速度種類

10540C
12480B
15400A

加工時間（小時）產量（件／小時）加工速度種類
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成 本 項 目 之 測 驗

解：

?加工速度A：

?生產的總成本為 196,025元

110,000件產品生產的所需時間＝110000÷400＝275小時
刀具需要更換的次數：275÷15＝18.333  è 19次
從開始使用到生產結束的總時間

＝更換、研磨與調校刀具時間＋刀具從事生產時間

＝1.0+1.5×18+275＝303小時
第一次更換與調校刀具成本 $800元 (800×1.0)
其餘18次更換與調校刀具成本 $21,600元 (800×1.5×18)
一組全新的刀具成本 $15,000元
研磨18次之刀具成本 $45,000元 (2500×18)
經常性費用 $113,625元 (303×375)
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成 本 項 目 之 測 驗

?加工速度B：

?生產的總成本為 183,100元

110,000件產品生產的所需時間＝110000÷480＝229.167小時
刀具需要更換的次數：229.167÷12＝19.097  è 20次
從開始使用到生產結束的總時間

＝更換、研磨與調校刀具時間＋刀具從事生產時間

＝1.0+1.5×19+229.167＝258.667小時
第一次更換與調校刀具成本 $800元 (800×1.0)
其餘19次更換與調校刀具成本 $22,800元 (800×1.5×19)
一組全新的刀具成本 $15,000元
研磨19次之刀具成本 $47,500元 (2500×19)
經常性費用 $97,000元 (258.667×375)
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成 本 項 目 之 測 驗

?加工速度C：

?生產的總成本為 189,726.5元
?因此選擇生產總成本最低的速度B

110,000件產品生產的所需時間＝110000÷540＝203.704小時
刀具需要更換的次數：203.704÷10＝20.370  è 21次
從開始使用到生產結束的總時間

＝更換、研磨與調校刀具時間＋刀具從事生產時間

＝2.0+1.5×19+203.704＝234.204小時
第一次更換與調校刀具成本 $1,600元 (800×2.0)
其餘19次更換與調校刀具成本 $22,800元 (800×1.5×19)
一組全新的刀具成本 $30,000元 (15000×2.0)
研磨19次之刀具成本 $47,500元 (2500×19)
經常性費用 $87,826.5元 (234.204×375)
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成 本 項 目 之 範 例

一家製造工廠有許多部門，其中A部門佔據工廠
內100m2的位置，零件X是A部門眾多生產零件之
一。零件X的相關資料如下所示，物料經理最近
得知某家供應商願意以每件$35元的價格銷售零件
X。如果您是該公司的總經理，針對零件X您將做
出何種決策，為什麼？

零件X每日需求量為576件

零件X每日所需直接物料成本為$8,600元

零件X每日所需人工成本（包含操作人員、品檢與領班）$12,000元

零件X製造費用以佔據樓板面積攤提$8,200元

零件X每日總成本為$28,800元，標準單位成本為$50元



J清雲科技大學工業工程與管理系

J Copyright 2011 周富得

成 本 項 目 之 範 例

?停產之後每一天必需支付的購料成本

1每一件$35元，每一天需要576件
1因此一共需要支付$20,160元

?停產之後每一天可以節省的成本

1每一天所需的直接物料成本$8,600元
1每一天直接參與的人工成本$9,000元
1每一天製造費用（水電費）$2,200元
1因此一共需要支付$19,800元

因此決定不要停產較為有利
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工程經濟分析中考慮之要項

?投資金額

?經濟壽命

?殘值

?年度營業額或收入

?年度支出金額

?機會成本

?利率

?通貨膨脹率、通貨緊縮率

?風險
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工 程 經 濟 分 析 的 原 則

?只需要考慮可行的方案即可

1預算只有400萬，因此超過400萬的方案就
不需要列入評估

?只要考慮各個方案之間彼此差異的部分即
可

?必需使用相同的標準與衡量單位

?不需要考慮沈沒成本

?不同方案要在相同的時間範圍內進行評估

?必需要考慮貨幣的時間價值

?要同時考量不確定的因素與風險
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課 後 作 業 一

一家工廠每個月生產防火栓幫浦4,100個，
其中每個月的固定成本為$504,000元。每個
幫浦的變動成本為$166元，售價為每一個
$328元。試問該工廠的損益平衡點的數量
為何？如果固定成本降低18%而且變動成本
也下降6%時，則每個月的損益平衡點數量
會有多少的變化？
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課 後 作 業 一 解 答

每個月生產所需的固定成本：$504,000元
每個幫浦的變動成本：$166元
每個幫浦的售價：$328元
假設每個月幫浦的銷售數量為X個
損益平衡：

è因此達到損益平衡的銷售數量為 3112 個幫浦
111.3111

000,504162
000,504166328

166000,504328

=
=⋅

=⋅−⋅
⋅+=⋅

X
X

XX
XX
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課 後 作 業 一 解 答

每個月生產所需的固定成本下降18%：
$504,000 ×（1 - 18%）＝$413,280元

每個幫浦的變動成本下降6%：
$166 ×（1 - 6%）＝$156.04元

每個幫浦的售價：$328元
假設每個月幫浦的銷售數量為X個
損益平衡：

è因此達到損益平衡的銷售數量為 2404 個幫浦
350.2403

280,41396.171
280,41304.156328

04.156280,413328

=
=⋅

=⋅−⋅
⋅+=⋅

X
X

XX
XX
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課 後 作 業 二

某個零件可以迅速地以每一個$0.50元的價
格向供應廠商購買取得，但是現場人員發

現工廠內有許多機器設備閒置，因此可以

利用這些機器設備來生產此零件。經過估

算後取得自行生產此項零件所需的人工成

本、物料成本與經常性支出，每一個零件

分別需要$0.15、$0.20以及$0.15元。您認為
該工廠要採取自製或是外購此零件的決

策？請分析說明。
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課 後 作 業 二 解 答

每一個零件外購的成本為$0.50元
每自製生產一個零件所需的成本結構：

直接人工成本 $0.15元
直接物料成本 $0.20元
經常性支出（製造費用） ？

一般而言經常性支出費用，包含有
間接人工成本
間接物料成本
水電費
機器設備維護費用
廠房設備的租金、折舊、稅金與保險費
：

由於機器設備閒置，因此生產此項零件大致上並不會增加這些經常性
支出，所以每個零件分攤的成本應該小於$0.15元

è因此每一個自製生產零件的成本將低於$0.50元，所以應該採取自
製的決策
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課 後 作 業 三

無論是壓印鋼材或是碳化鋼材都能做為車

床的加工刀具，不過它們都需要定期的將

刀具磨尖，相關的數據資料如下表所列。

車床操作人員的成本是每個小時$14.00元，
其中包含更換刀具的時間。每換一次刀具

每小時需要花費$20.00元，車床的變動成本
為每小時$28.00元。試問該公司在成本的考
量下，要採用何種材質的刀具？
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課 後 作 業 三

碳化鋼材質的刀具 壓印鋼材質的刀具

最佳速度的產量（每小時） 100件 130件

刀具研磨的間隔時間 3小時 6小時

更換刀具的時間 1小時 1小時

每支刀具採購成本 $400.00元 $1.200.00元

每支刀具可研磨的次數 10次 5次
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課 後 作 業 三 解 答

決策時所需考慮的成本項目：

1刀具購置所需的成本

1操作車床所需的人工成本

1更換刀具所需的成本

1車床所需的變動成本

決策的評估準則：

1平均每件產品的生產成本
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課 後 作 業 三 解 答

?碳化鋼材刀具：

每換一次刀具所需時間：(3 + 1)=4小時
每換一次刀具可生產的件數：(3 × 100)=300件
平均換一次刀具所分攤的刀具購置成本：

(400 ÷ 11)=$36.36元
更換一次刀具所需的成本：(1 × 20)=$20.00元
操作人員的人工成本： (4 × 14)=$56.00元
車床的變動成本： (4 × 28)=$112.00元
平均每件產品的生產成本：

(224.36 ÷ 300)=$0.75元



J清雲科技大學工業工程與管理系

J Copyright 2011 周富得

課 後 作 業 三 解 答

?壓印鋼材刀具

每換一次刀具所需時間：(6 + 1)=7小時
每換一次刀具可生產的件數：(6 × 130)=780件
平均換一次刀具所分攤的刀具購置成本：

(1200 ÷ 6)=$200.00元
更換一次刀具所需的成本：(1 × 20)=$20.00元
操作人員的人工成本： (7 × 14)=$98.00元
車床的變動成本： (7 × 28)=$196.00元
平均每件產品的生產成本：

(514.00 ÷ 780)=$0.66元
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課 後 作 業 四

假設有甲、乙兩種加工方法可以將材料製
造成品質相同的攻牙螺絲，該螺絲的售價
為每個$0.70元。兩種製造方法中，以製造
的機器來區分；方法甲所使用的機器是車
床，而方法乙則是使用鑽床。每生產1,500
個螺絲，方法甲、乙各需10小時以及3 小
時。操作車床所需的費用為每小時$15.00
元，而鑽床所需的費用為小時$17.00元。方
法甲的沈沒成本為$2,000元，方法乙的沈沒
成本則為$3,000元。試問該工廠要採取何種
方法來生產？
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課 後 作 業 四 解 答

不需要考慮沈沒成本的部分，因此只需要計算比
較生產1,500個螺絲的成本
方法甲：

所需生產的時間：10小時
每小時所需的費用：$15.00元
所需的總生產費用：$150.00元

方法乙：

所需生產的時間：3小時
每小時所需的費用：$17.00元
所需的總生產費用：$51.00元

è因此採取方法乙來生產螺絲
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課 程 講 授 完 畢

謝 謝 ！


